

ABONAMENTE :

Lei 600 pe an, plătit anticipat... Onor Palatul Cultural



Cercul

DIRECTOR: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
Administrador general: MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:
Timișoara: Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56

Arad: Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

Insemnări de-a zi

D. Csáky și presa românească. Ministrul de externe al Ungariei, Contele Csáky, în declarațiunile făcute de curând, are o ușoară înclinație la adresa presei românești...

vecină, Ungaria, ci 'ntotdeauna, s'a răspuns numai la provocările uneltite la Budapesta!

Și s'a mai răspuns — recunoaștem totdeauna când s'a simțit nevoia și provocărilor presei unguerești din România! (Căci atitudinea acestora, o afirmăm în plină cunoștință de cauză, a contribuit în largă măsură la înveninarea raporturilor româno-ungare).

Când d. Csáky nu-și va mai exprima convingerea că va lua măsurile ca să înceteze provocările revizioniste din Ungaria și va sfârși, și pe așii ireverențelor din țările succesoare, să s... calmeze, atunci da, presa românească... nu va mai răspunde provocărilor magnifice!.. (gh. p.)

Inginerii români vor lupta pentru promovarea muncii naționale

BUCUREȘTI, 30. — Promovarea muncii naționale rămâne fundamentul ideologic pentru care vor lupta inginerii români, s'a spus ieri la adunarea generală a Agir-ului, ținută în Capitală, în sala „Protestul silvic”, sub președinția d-lui

M. Manoilescu.

„Vom găsi în mijlocul nostru toate forțele necesare pentru a uimi lumea întreagă cu ceia ce putem realiza”, s'a spus tot ieri, la adunarea colegiului inginerilor.

Clobanul Petrache Lupu primit botezul aerului

BUCUREȘTI, 30. — Clobanul Petrache Lupu, oela Maglavit, a fost ridicat deasupra Capitalei, printr-un zbor de probă. Am urcat cu aeroplanul de război, cu credință și fără teamă, în binecuvântarea aviației noastre pentru a ne feri Dumnezeu de război și în caz de luptă, aviația noastră să fie învingătoare, pentru fetea țării și a Regelui nostru drag.

mind astfel botezul aerului, iar la coborâre a declarat:

„Am urcat cu aeroplanul de război, cu credință și fără teamă, în binecuvântarea aviației noastre pentru a ne feri Dumnezeu de război și în caz de luptă, aviația noastră să fie învingătoare, pentru fetea țării și a Regelui nostru drag.”

Prin urmare, Petrache Lupu s'a dus la război, iar Maglavit s'a plecat acasă.

Personalul instituțiilor de stat precum și al întreprinderilor comerciale și industriale va avea drept de apăsare contra gazelor

BUCUREȘTI, 30. — D. general Teodorescu, ministrul aerului și marinelor, a întocmit un proiect de lege care prevede că toate instituțiile de stat, regiile autonome și instituțiile încadrate în cadrul statului, sunt obligate ca în termen de 6 luni, să-și procure mijloace de apăsare, măștile

contra gazelor, necesare personalului.

Deasemeni, decretul prevede ca toate stabilimentele industriale și comerciale, sub formă de societăți, vor fi deasemeni obligate să procure pentru personalul lor mijloace, până la 30 Aprilie 1939.

UNIUNEA ÎNTRE REGE ȘI POPOR

Prima ședință a organelor directoriale din „Frontul Renașterii Naționale” a constituit o manifestație extrem de puternică a solidarității românești. Elitele națiunii reprezentate în aceste nuclee de conducere și-au început activitatea într-o atmosferă caldă de unire și înțelegere...

Fără îndoielă că reprezentanții actuali ai mișcării de regrupare românească nu se consideră ca singurii deținători ai voinei poporului. Prea Sfințita Sa Patriarhie exprimă în cuvântarea sa speranța că în curând parlamentul tuturor valorilor românești să la filință și astfel națiunea să-și poată găsi reprezentanța ei completă, care să o poată conduce spre realizarea obiectivelor generale.

Organele de direcție întrunite ieri sunt însă precursorii și pregătitorii acestei organizații definitive a politicii unitare românești.

S'au amintit în această memorabilă ședință liniile mari în cadrul cărora se va desvolta de aici înainte viața publică și națională. În primul rând cum era și normal s'a subliniat ideea unității politice a României, unitate realizată prin organizația politică unică și mai ales prin legătura directă între Rege și Popor. Această legătură organică între Monarhie și masele populare se va face prin Instrumentul politic corporatist al „Frontului Renașterii Naționale”...

În al doilea loc s'a insistat asupra ideii de ordine și liniște, idee cardinală în momentul refacerii materiale și morale a unui stat. Pe de altă parte însă această idee de ordine are un rol și mai important, de obicei nerelevat suficient. Este vorba de „ordinea publică și liniștea atât de necesară pentru a asigura o puternică solidaritate etnică” — așa cum a spus Primul Ministru al Țării. Nu trebuie să neglijăm acest aspect esențial al ideii de ordine fiindcă el este cel mai necesar pentru a crea disciplina Românilor. Fără ordine, unitatea noastră națională este periclitată. Fără ordine și liniște vom fi pradă dușmanilor ce așteaptă în afara granițelor primul semn de slăbiciune al statului nostru.

În aceeași ordine de idei s'a subliniat apoi ideea interesului obștesc, care trebuie să domine întreaga activitate a statului. Solidaritatea noastră națională trebuie să se manifesteze practic prin primatul interesului general asupra celui particular. Din moment ce punem Patria mai presus de orice, este firesc să lucrăm în primul rând pentru colectivitatea etnică și istorică, în care trăim.

Articolul 4 din noua Constituție prevede pentru toți Românii îndatorirea morală de „a socoti patria drept cel mai de seamă temeliu al rostului lor în viață”.

Unanimitatea impresionantă în care s'a votat Constituția arată că în realitate nu este vorba aici de o obligație legală ci de o expresiune legală a celui mai profund sentiment național: iubirea de moșie.

Politiceste, toate aceste idei esențiale pentru structura noului stat român se pot concentra într-o

singură realitate istorică: uniunea între Rege și Popor. Această uniune înseamnă în primul rând primatul ideii naționale și patriotice, înseamnă în același timp primatul ideii de ordine și solidaritate disciplinată în slujba obiectivelor permanente ale națiunii, înseamnă însăși primatul interesului general asupra celui particular.

În spiritul acesta a decurs prima ședință a Frontului Renașterii Naționale și fără îndoielă că trebuie să recunoaștem aici spiritul cel nou al vieții românești garanția viitorului nostru și a securității noastre prezente.

Ceho-Slovacia nu mai crede în securitatea colectivă

Declarațiunile primului ministru Beran

PRAGA, 30. (Radur). Beran, președintele Consiliului de ministri, a rostit Dumnică o cuvântare la întrunirea partidului național, în care a declarat între altele:

„Când s'au redus frontierele statului nostru, am găsit în interiorul țării o untună a gândurilor și înținderilor noastre, deși trăim într-o tragedie națională. Nu o vom uita niciodată, dar de ce să ne lăsăm copleșiți? Nu mai trebuie să contăm și nu vom mai conta pe nimeni.”

Nu mai credem în securitatea colectivă. Prinmunca noastră vom forma o a doua republică. Trebuie să înlăturăm din viața noastră națională, otrava ideologiei străine, care a fost în mare măsură cauza nenorocirii noastre.

Guvernul va revizui drepturile de cetățenie, acordate în 1918. Vom împiedica pe emigrați să mănânce pâinea lucrătorilor și meșteșugarilor noștri. Vor fi înlăturate toate elementele venite după 1918.

Cultura noastră nu va fi nici de dreapta, nici de stânga ci națională.

Vom fi toleranți în chestiuni

religioase, dar nu și cu ateismul. Armata va fi reorganizată. Va fi mică, dar va continua să îndeplinească o operă educatoare. Ofițerii vor lua parte și la viața economică.

Obiectivele de politică externă

În ce privește politica externă, nu ne vom interesa de ce se petrece în China sau în Japonia, ci ne vom ocupa numai de interesele noastre. Nu vom încheia cu nimeni acorduri îndreptate contra terților.

Vrem pace cu toată lumea și în special, cu vecinii noștri. Vom fi făcți amici și teali cu vecinii noștri.

Vrem să trăim și vom trăi în relații amicale cu vecinul nostru cel mai mare: Reich-ul.

Vrem ca așezările de cehi și slovaci din străinătate, să se bucure de aceleași drepturi și libertăți economice și morale, ca și cele pe care le dăm grupurilor etnice dela noi.”

Conducerea „Frontului Renașterii Naționale” pe ținuturi și județe

BUCUREȘTI, 30. — Cei trei secretari generali ai „Frontului Renașterii Naționale”, lucrează la întocmirea listelor șefilor de organizație pe ținuturi și județe. După întocmirea acestor liste, d-nii Silviu Dragomir, N. Cornă-

țeanu și V. Vălcovici, secretari generali, se vor prezenta în audiență la I. P. S. S. Patriarhul dr. Miron Cristea, președintele Consiliului de ministri, spre aprobare și, în același timp spre a fixa programul de activitate pe județe.

Cinematografe

CORSO

Cinematograful de premiere
Arad Telefon 20 65

Azi premieră!

O căsnicie premiată

Maria Andergast
Rudolf Carl
Leo Slezak
Hans Moser

Jurnal completare

Repr. 5, 7.15, 9.15

Cinema "URANIA"

Arad Telefon 12-32

Program dublu
senzational:

Marlene Dietrich

in
CONTESA
ALEXANDRA

S'au cunoscut
in luna Mai

Jeanette MacDonald

Jurnal

Repr. 5, 7.15, 9.15

Administrația de Constatare a Im-
pozitelor Direct: Timișoara.

Nr. 38.227 din 26 Ianuarie 1939.

Publicație

Se aduce la cunoștința contribuabililor, că prin Decizia Ministerială Nr. 472.046-939 termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere anuale și celor de chiriși prevăzute la art. 84 pct. 2 și 5 din L. C. D. a fost prelungit până la 28 Februarie 1939 inclusiv.

Cu această ocazie se strage atențiunea contribuabililor că toți sunt obligați să depună în termenul de mai sus declarația anuală de impunere, excepție făcând numai aceia cari au fost clasificați pe o perioadă de 3 ani în anul 1937-38, și căro a la expiră clasificarea la 31 Martie 1940.

Ad-tor de Constatare-Directe
Do in Vasilescu

Șeful Serviciului
D. Măgdaș

Radio Mărețele serbări dela Lipova-Banat

Marți, 31 Ianuarie 1939
Radio-România
Radio-București

6.45 Deschiderea emistunii. — Gimnastică ritmică. Sfatul medicale. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Inchiderea emistunii. 12 Muzică variată. 13 Ora, Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.10 Concert de prânz. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.10 Varietăți Radiofonice. 18 Ora, Mersul vremii. 18.02 Poșta tehnică. 18.17 Concert de mandoline. 18.50 Duet de saxofon. 19.15 D-ra Sofia Munteanu 1935 D-na Marica Papageorghe-Pesșone (bărbă). 20 Institutul de igienă, de prof. dr. D. Mezinescu. 20.15 Muzică din opere. 20.45 Centenarul fotografiilor, de prof. Chr. Musculeanu. 21 Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de Th. Rogalski. 22 Radio-jurnal (I). 22.15 Muzică cehă. 22.40 Concert de pian. 23 Radio-jurnal (II). 23.15 Concert de noapte al Orchestrei Petrică Moșol, transmis dela restaurantul „Mircea”. 23.45 Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză.

De vânzare o bicicletă în stare bună
A se adresa la administrația ziarului din Arad.

Serata Societății de Patronaj a Tribunalului Arad

Va avea loc la 11
Februarie 1939
orele 21

In saloanele
HOTELULUI CENTRAL

UN PROCES INTERESANT DE ONORARIU

Morala clienților și naivitatea avocaților

La Judecătoria II Urbană din Timișoara, a fost introdusă acțiunea reclamantului dr. Victor Rădulescu, avocat din Timișoara, contra fostului său client Constantin Ștefănescu, fost funcționar superior la Creditul Minier, din Timișoara, pentru un rest de onorariu de 50.000 Lei.

Acum câțiva ani, C. Ștefănescu a încredințat pe dl. dr. Victor Rădulescu, cu împuternicirea Creditului Minier, care i-a concediat fără preaviz din postul avut prezinzându-l în acțiune, suma de cca 1.300.000 Lei, dela Creditul Minier sub titlu de preaviz, concediu, și daune morale și materiale, cauzate prin concedierea ilegală.

În decursul procesului, reclamantul Ștefănescu a încheiat o tranzacție cu Creditul Minier, și a anunțat pe avocatul său, să revocare procesul înaintat. Avocatul, care avea onorariu de 15 la sută din suma ce va obține, pe orice cale, reclamantul dela Creditul Minier, în baza declarației clientului său C. Ștefănescu, primește onorariu său de 15 la sută după o sumă tranzacțională de 130.000 Lei, cât îl declarase clientul său.

Duminecă, orașului Lipova de pe malul stâng al Mureșului, a trăit clipe mărețe la serbarea ce a avut loc în el. Încă de dimineață, se vedeau grupuri compacte de oameni, îmbrăcați în haine de sărbătoare, care se îndreptau spre primărie și mai apoi spre biserică, pentru a lua parte cu toții la marile serbări anunțate.

La aceste serbări au fost prezenți dl. general Skeletti cu întreg statul major al Inspectoratului general al pregătirei premilitare.

După sosirea oaspeților, toți s'au dus la biserică, unde s'a oficiat un serviciu divin.

Serviciul divin a fost oficiat de de părintele protopop Traian Ciblan și preoții Radu Crăciun și Debău, răspunsurile liturgice fiind date de corul eparhiei din Lipova, condus de d. învățător Virgil Lușoian din Arad. La sfârșitul serviciului divin, s'a mai oficiat un Te Deum, la care au asistat dl. General Skeletti, inspector general al pregătirei premilitare, însoțit cu întreg statul său major, Dr. Gheorghe Clușe, secretarul general al

Cuvântările rostite

Primul care a vorbit a fost P. G. Protopop Traian Ciblan, care aduce salutul bisericii, arătând celor prezenți că biserică niciodată nu s'a despărțit de marile aspirațiuni ale neamului. Asigură pe cei prezenți, despre devotamentul sincer al românilor din această parte de țară, încheind cu urarea: Trăiască M. S. Regele Carol II-lea!

În numele prefectului județului Timiș Torontal, d. Cornel Ciugudeanu, primpretorul plasei Lipova, aduce salutul d-lui Colonel Gheorghe Praporgescu, prefectul județului și roagă pe d. general Skeletti să primească asigurarea devotamentului populației locale, afirmând sentimentele de loialitate pentru instituțiunile create de M. S. Regele, care sunt Premilitaria și Străjeria. Vorbitorul

Rezidențel Regale a Timișului, însoțit de dl. Bobel, șeful serviciului financiar al ținutului, Ionaș, șeful serv. administrativ și dr. Ioan Nichin, secretarul general al Prefecturii Arad, Lazăr Vasiliu, secretarul general al Primăriei Aradului, Dr. Regneală, șeful serviciului cultural al primăriei Arad, Tiberiu Vula, șeful serviciului contencios al Prefecturii Arad, etc.

După oficierea serviciului divin, pe piașeta din fața monumentalei și artistice biserici din Lipova, dl. general Skeletti, însoțit de statul său major, a trecut în revistă formațiunile premilitare, apoi împreună cu toți reprezentanții autorităților a primit defilarea premilitarilor. S'a remarcat, în general, ținuta tuturor premilitarilor, îndeosebi a plutonului oaspe și delegat al județului Arad, comandat de Lt. Socup. După terminarea defilării, întreaga asistență s'a îndreptat spre sala de ședințe a primăriei, unde s'a făcut inaugurarea bibliotecii Subcentrului Premilitar din Lipova.

accentulază necesitatea pregătirii temelnică a cadrelor tineretii, cari să fie oțelite pentru apărarea patrimoniului neamului și să aibă un singur gând, acela de a da ascultare M. Sale Regelui, care reprezintă pentru noi siguranța de azi și marea încredere în viitor. Termină, strigând: Trăiască M. S. Regele Carol II-lea!, după care corul intonează Imnul Regal. Toți cei prezenți aplaudă frenetic și ovacionează pe M. S. Regele.

Dl. profesor Valeriu Crăsmariu, primarul orașului, vorbește în numele primăriei Lipova.

În numele prefecturii județului Arad, vorbește d. dr. Ioan Nichin, care, reprezentând pe d. Colonel Mihael Dobricescu, exprima mulțumirea pentru nucleul de spiritualitate care a luat ființă în fruntea comunei Lipova. Dorește ca mistuna încercată să ajungă la bun sfârșit. Aduce elogiile inițiatorilor, cari s'au străduit să dea Lipovei două instituțiuni de mare valoare.

În numele corpului didactic permanent al Universității Populare „Regele Carol II” din Lipova, vorbește d. profesor I. Stoica, care arată strădanile ce s'au depus pentru înființarea instituțiilor de cultură ce s'au inaugurat astăzi. Promite ca scopul urmărit și propus de inițiatori să fie dus la îndeplinire spre fericirea și mulțumirea populației din comună.

Din partea conducerii Subcentrului Premilitar și a bibliotecii inaugurate vorbește d. Gheorghe Beuran, învățător și comandant al Subcentrului.

Cuvântarea d-lui dr. Gheorghe Clușe

D. dr. Gheorghe Clușe, secretarul general al ținutului Timiș spune:

„Am venit cu plăcere aici să stau la dispoziția organizatorilor. Astăzi, comuna Lipova are serbarea premilitarilor și a tineretului. Trăim prezentul pentru viitor. Ne pregătim pentru ziua de mâine, căci prezentul este doar o secundă. Din acest gând s'a născut premilitaria și frumoasa instituțiune străjeria. Dacă se spune în general că nimic nu este mai puternic decât arma pentru menținerea păcii, atunci tineretul trebuie pregătit în acest sens. Apărarea și salvarea țării este unicul lucru ce trebuie să preocupe pe fiecare locuitor de pe întreg cuprinsul pământului românesc. Prin cultură, muncă și mărirea armelor se poate asigura liniște lată de ce socotesc eu

că această serbare care s'a combinat și cu inaugurarea Universității Populare „Regele Carol II” are o deosebită importanță.

Dacă se spune că prin cultivarea sufletelor se înobilează și prin munca dela câmp progresul economic poate fi atins, atunci cred că arma și mânăta cu plină ușurință, iar în familie cu să domine. În acest gând urează lucreze inițiatorii necontent pe tru folosul țării, pentru gloria ei și pentru prosperitatea acestui orașel frumos, care a în aspect de înflorire și de afirmare cu desăvârșit românească”.

Răspunsul d-lui general Skeletti

Tuturor, le-a răspuns d. general Mihail Skeletti, inspectorul general al pregătirei premilitare. Dsa spune că profită de această împrejurare pentru a constata îmbucurătoră îmbinare între conducătorul bibliotecii și comandantul premilitar. Una cultivă sufletul, alta fizic. Din ambele, omul leze întregul necesare unul bun cetățean al țării.

Trecutul este trunchiul care ne agă prezentul de viitor. Trebuie dezvoltată o muncă intensă și folositoare pentru a asigura neamului nostru un trecut glorios. Trecutul este acela care pregătește acest trecut și spre acest viitor se îndreaptă toate străduirile conducătorilor de azi. El este care hrănește trunchiul al neamului românesc. Profit de șansa mea la această serbare pentru a aduce mulțumiri d. dl. Marta, rezidentul regal al ținutului pentru sprijinul moral și material acordat pregătirei premilitare. S'a ret că d-sa n'a putut participa la serbări, pentru a l preda acțiunea și insigna premilitară de aur. Profit de asemenea de ocazia ca aici se găsește d. dr. Clușe, secretarul general al ținutului și decern insigna Premilitară Cl. I. de aur.

Acelas insigna a mai fost decernată d-ilor: Ionaș, șeful activ al ținutului, Bobel, șeful serv. financiar al ținutului, Ionaș, șeful bir. Mont al ținutului.

În numele celor recomandați de decernarea insignei premilitare a vorbit d. dr. Gh. Clușe.

Sfârșitul serbărilor

La sfârșitul ceremoniei de inaugurare a cursurilor Universității Populare „Regele Carol II” din bibliotecii subcentrului, dl. Colonel Gheorghiu, ajutorul general de Stat Major al Primăriei Premilitare, a citit telegrama de felicitare M. Sale Regelui, a dl. Consilier Regal Nicolae I. Ștefănescu Prof. C. Rădulescu Motru, atâ dintel Academiei Române.

A urmat în sala hotelului „Central” conferința dlui prof. Rădulescu cu Motru, citită de d. dr. Stolica, deoarece președintele demitiei Române a fost împiedicat în ultimul moment să vină în Lipova.

Înainte de citirea conferinței Lt. Colonel Gheorghiu a citit câteva cuvinte despre instituțiunile populației și tineretului în timpurile moderne și tichitate.

După citirea conferinței o masă comună în sala restaurantului „Central”, la care au participat toți oaspeții. Seara a avut loc un festinistic, în cadrul cărui a general Skeletti.

Sedința Consiliului de higienă a municipiului Timișoara

S'au luat mai multe hotăriri importante

La orele 12 a. m. consiliul de igienă al municipiului Timișoara a ținut o importantă sedință care a fost prezidată de d. dr. Ștefan Plesșa, medicul șef al județului Timiș-Torontal, întrucât lipseau mar dr. Coriolan Băran, asistat de d. dr. Leonte Munteanu, medicul șef al Metropolei Timișoara, care se află în concediu.

Prezenta sedință a fost de față d-nii medici: Alexandru Milețci, directorul școlii de stat și inspector sanitar, dr. Nerva Drăga, dr. I. Todan și dr. Theodor Mara, dr. Virgil Cimponeriu, șeful contenciosului primăriei, dr. Henric Hăim, șeful serviciului municipal al ocrotirilor sociale, dr. Vasile Cristea, medic șef veterinar, inginer Vasile Clurceu, șeful serviciului tehnic al primăriei, inginer H. Schuller, șeful laboratorului de igienă, căpitan Marian Marin, comandantul pompierilor militari și d-na Maria Radna, secretară.

care au dus la dispariția completă de pe piețele din Timișoara a ficatului de vițel și de porc.

S'a emis ipoteza că dispariția acestuia este datorată alimentelor pentru animale s'ar datora exportului.

Consiliul a decis să se cerceteze cazul și să se evlzeze în consecință.

Sanțiuni

La propunerea bineventă a d-lui dr. I. Todan s'a retras autorizația celor 12 vânzători ambulanz de lapte, de fel din comuna Săcălaz județul Timiș-Torontal, care se sustrăgeau sistematic de la controlul sanitar.

In fine, Consiliul a dat aviz favorabil d-lui dr. Ștefan Galetaru, pentru înființarea unui sanatoriu particular în strada Doja.

Sedința a înat sfârșit la orele 15. (h. i. ghe.)

Hotăririle luate

În primul rând s'au luat la cunoștință actele venite de la Ministerul Sănătății dintre care cel mai important este acela care dispune aplicarea categoriei de a se mai evita întreprinderi industriale cu mult de zece lucrători sau care au putere motrică în altă parte a orașului decât la periferie.

S'au mai acordat încă 48 de autorizații sanitare pentru întreprinderile industriale și comerciale din localitate.

Și o constatare dureroasă

D. dr. Alexandru Milețci a cerut Consiliului să cerceteze motivele

dispozițiile binevenite

S'a hotărât să se interzică în vilă fabricarea înghețatelor cu ghiață în oraș.

Un câine turbat mușcă două fetițe din Timișoara

Duminică la amiază, pe la orele 12.30, câinele dela depozitul de p'atră al serviciului tehnic din Timișoara sectorul II a mușcat pe fetițele Viorica Cărung de 14 ani,

domiciliată în strada G. Bader Nr. 11 și Marica Gordeanu, de 12 ani cu domiciliul în bărcile militare. Constatându-se că furiosul câine este turbat s'au luat măsurile pentru internarea plăpânelor victime la institutul antrablic din Cluj.

uați aminte

Dumnezeu nu bate pe cîmăgul!

Impresionanta nenorocire a unui cetățean din Timișoara care tăia lemne Dumineca

Duminecă, 29 Ianuarie a. c., pe orele 10 dimineața, șădar exact același timp când proștii slujeau altarele sîntelor bisericilor, Petru Matei, ortodox, de 39 ani, domiciliat în strada Cămpina Nr. 29 a urcat într'un pom din curtea casei sale, ca să taie o cracă uscată.

spitalului de stat unde se află internat în stare disperată, fiind puțin speranțe că va putea fi salvat.

Primăria Aradului nu poate închiria localul fostei cafenele „Palace“

ARAD, 3. — Sâmbătă urma să se țină licitația publică fixată de

primăria municipiului nostru pentru închirierea fostului local al cafenelei „Palace“. Licitația însă nu s'a putut ține deoarece nu s'a prezentat nici un concurent. Ca urmare, primăria va fixa o nouă licitație. Până atunci, localul cafenelei stă închis și nu produce nici măcar câștigul minimal ce primăria îl încasa drept chirie lunară dela foștii chiriași.

Serata dansantă a Asociației Sportive „GLORIA“

va avea loc la 1 Februarie 1939 orele 9 seara în saloanele Hotelului Central Arad. Toți românii sunt așteptați a lua parte la această tradițională serată

Intâmplări și știri diverse

Botezul fiicei dlui Ilie Marcu.

Acum câteva zile s'a oficiat în biserică ortodoxă română, din cartierul Iosefina, botezul micuței Ortensia-Florica, fiica d. Ilie Marcu, secretarului Sindicatului pentru raționalizarea exportului de animale din Timișoara și a dnei Elisabeta Marcu, născută Decker, fiica dlui Francisc Decker, fabricant de pălării din Jimbolla.

Nașa a fost dna Florica Manu, soția dlui Anton Manu, comerciant din comuna Naldaș, jud. Caraș.

Erl, Excelența Sa dr. Alexandru Marta a primit în audiență pe d. dr. Coriolan Băran, primarul Municipiului Timișoara și pe d. ing. Sava dela Serviciul Apelor pentru chestiunea canalizării regiunii coloniștilor din com. Crai-Nou, dispusă înundațiilor.

D. Grigore Bugarin, subdlul poet bănățean, a îmbogățit vitrina librăriei cu un nou volum de versuri: „AMEAZ LINSTIT“, primul apărut în editură proprie.

Intr'un număr viitor vom reveni cu o recenzie detaliată.

D. dr. Coriolan Băran, primarul șef al municipiului Timișoara, reîntorcându-se dela București, unde a luat parte la ședințele Consiliului superior național al „Frontului Renașterii Naționale“ și a reluat atribuțiile la primărie.

Furt. Dna Erel Csibak din str. Ștefan cel Mare Nr. 19, a reclamat poliției că autorul necunoscut s'au introdus în locuința ei cu chei false, de unde au furat diferite obiecte casnice.

Cazul se cercetează. Tentativă de sinucidere. Ieri seara la 21.22 femeea Marla Gruta din Vama Buziașului, a încercat să se sinucidă luând 15 tablete de aspirină.

Ea a fost transportată cu „Salvarea“ la spitalul de stat, unde se află internată.

I s'a urât cu viața. Duminecă seara la orele 18.15, Individul Aladar Kerekes, de 30 ani, domiciliat în strada Zwicker Nr. 23, a băut o mare cantitate de petrol lampant cu intenția de a se sinucide.

Cu „Salvarea“ el a fost transportat la spitalul de stat.

Duminică 5 Februarie, orele 12, d. dr. Alexandru Borza, profesor la Universitatea din Cluj, va ține în localul Școlii Politehnice din localitate, o interesantă conferință despre „O excursie în Corsica“, însoțită de proiecțiuni.

Serata dansantă anuală a Asociației Funcționarilor Jude-

cătorești din județul Timiș-Torontal, sub înaltul patronaj al d. Emil Dimitrescu, prim președinte al Curții de Apel din Timișoara, va avea loc în seara zilei de 1 Februarie orele 21.30, în saloanele cercului militar-civil din localitate.

In saloanele Palatului Cultural din localitate va avea loc în seara zilei de 18 Februarie un frumos bal organizat de Academia de Arte Frumoase.

ARAD

Moare în urma unui avort. Zilele trecute a fost internată în Institutul obstetric din loc femeta Rozalia Gyöngyösi din județul Bihor. Starea sa fiind gravă, medicii au examinat-o imediat, constatând că are un început de septicemie datorit provocării unui avort. S'au depus toate sforțările pentru salvarea ei, dar zadarnic, căci erl a încetat din viață. Legiunea de jandarmi Oradea a fost avizată pentru a face cercetările de rigoare.

Lista celor cărora li s'au retras brevetele de beuturi spirituoase. Printr'o decizie publicată în Monitorul Oficial, în județul nostru a fost închise următoarele cărclumi, brevetele proprietarilor fiind retrase definitiv și irevocabil: Andrei Mandl și Iuliu Grünberger din Zimandul nou; Ignatie și Leopold Hacher din Iermata neagră; s. l. Alexandru Fon, Adalbert Manhelm și v. d. l. Solomon Spitz, din Chișineu-Criș; Iacob Blau din Simandul de jos; Bernardt Lefcovits din Sebiș; Iuliu Klein din Buteni; Izidor Glazer din Almaș; Maurițiu Friedman din Rădești; Iosif Schwartz din Cermelu; Maximilian Piess din Ineu; Samuil Lobstein din Sicala; Oscar Hirschl și v. d. l. Maurițiu Schillinger din Sinteia Mare; Rudolf Welsz din Nădlac; Maurițiu Kafryl din Sepreus; v. d. l. Edmund Beamter din Păncota; Ladislau Klein și Iosif Szamet din Curtici; Maximilian Reigntz și Solomon Schönzweig din Cladova.

Comercianții cari nu afișează prețurile sunt amendați. Odată cu începerea activității poliției municipale, comercianții din localitate au fost obligați să afișeze în vitrine și galantare toate prețurile articolelor expuse vederii publice. O parte din comercianți nu au îndeplinit dispozițiile date de poliția municipală. Ca urmare li s'au dressat procese verbale de contravenții pe baza cărora li s'au aplicat amenzi ce variază între 500 și 15.000 lei.

Informațiuni

Sub înaltul patronaj al M. S. Regelui Carol al II-lea, vor fi la 5 și 6 Februarie, două manifestații muzicale, organizate de Societatea compozitorilor români închinare compozitorilor greci contemporani.

Necesitățile instalării ambasadelor române dela Paris, au determinat transformări radicale la Palatul Aviddia. Este vorba de construcții noi, astfel ea ambasada să aibe un palat corespunzător.

In ultimele zile, organele Băncii Naționale, au făcut o serie

de inspecții înopinate la magazinele și atelierele cari negociază aur sau obiecte de aur.

Cu acest prilej, s'au verificat registrele speciale, impuse de Banca Națională, pentru controlul operațiunilor cu obiectele de aur.

In prezența Măriei Sale Voevodul Mihal, s'a desfășurat erl la orele 11 dim., pe patinoarul Oteteleșanu, frumoasa demonstrație de patinaj artistic a celor mai buni patinoari români.

La 1 Februarie încep examenele elevilor de curs secundar, pregătiți în particular.

Republicanii spanioli au aruncat în luptă ultimele rezerve

Sâmbătă au intrat în Franța 15.000 refugiați iar alte 196.000 se îndreaptă spre frontiera franceză

BARCELONA, 30 (Rador). — În centrul Cataloniei, naționaliștii au ocupat Duminecă localitatea Garriga, pe șoseaua ce merge dela Puigcerda spre Santa Eulalia de Ronsiana.

Din documentele găsite la prizonieri, adaugă „D. N. B.” care dă știrea, rezultă că, în luptele de Duminecă, republicanii au angajat ca ultima rezervă, cele trei brigăzi internaționale refăcute la Barcelona. În sectorul de Nord, continuă înaintarea spre Berga, capitala cantonului cu același nume.

Tragedia refugiaților

PERPIGNAN, 30 (Rador). — În cursul zilei de Sâmbătă, au intrat în Franța 15 mii refugiați spanioli. Alți 45 de mii, formând avangarda unui grup de 150 mii, sunt așteptați să sosească în curând la frontieră.

La Puigherda, se pare că comunistii și anarhiștii au pus stăpânire pe localitate, și au de gând să procedeze la măcel.

PERPIGNAN, 30 (Rador). — Peste o sută de membri ai brigăzilor internaționale și mai multe mii de refugiați, se înghesuie în tunelul întunecos dela Cerbere așteptând de 48 ore fără hrană și apă, să fie primiți în Franța.

Mari mase continuă să treacă

frontiera. Unii dintre cei refugiați au colindat toată Spania, fugând din loc în loc, pe măsură ce se apropiau naționalistii.

Șoselele din Spania republicană sunt înșesate la graniță, pe kilometri.

Printr-o ploaie torențială, refugiații se scurg spre Perths, îngroziți de svonul false că tancurile naționaliste se apropie cu ordinul să strivească.

Încercare de insurecție comunistă

PARIS, 30 (Rador). — Corespondentul din Catalonia al Agenției „Havas” anunță că o încercare de insurecție comunistă ar fi fost descoperită noaptea trecută la Puigcerda și înăbușită înainte de a se fi putut desfășura.

Inființarea unei școli civile de pilotaj la Arad

Luni, 30 Ianuarie, s'au prezentat în audiență la Ex. S. dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al Ținutului Timiș, domniile cpt. aviator Bărbulescu, comandantului aeroportului din Arad și ing. Dămbolu comandantului aeroportului din Timișoara, cu un memoriu semnat de lt. general Georgescu, președintele filialei „Arpa” — Arad, prin care se solicită înființarea unei școli civile de pilotaj la Arad.

Realizarea acestei școli, de importanță nebanuit de mare, necesită o sumă globală de 1.000.000 lei, iar cursurile teoretice ar urma să înceapă imediat la Timișoara, Arad, Oradea și alte orașe unde vor fi

Cursurile practice ar urma să se desfășoare la primăvară la Arad unde va fi și sediul școlii.

În cazul că această propunere se realizează, județele respective vor înscrie în buget sumele necesare, numărul elevilor pe județe fiind proporțional cu înscrierile făcute — aceasta întrucât cheltuielile să nu fie puse în sarcina elevilor.

Excelența Sa dr. Alexandru Marta, a promis tot priinul necesar, așa că nădăjduim că în curând, ținutul nostru, va da Țării piloți civili din cei mai buni.

Accidentul unui demnitar al Rusiei Subcarpatice lângă Sighet

SIGHET, 30. — Duminecă în zorii zilei, pe când dna și d. Komarincki, șeful propagandei din guvernul Rusiei Subcarpatice, venit la Sighet pentru a participa la balul „Crucea Roșii”, se învârtă cu mașina spre Hus, trecând peste podul de lemn din apropierea comunei Șapanța, acesta s'a rupt iar

mașina s'a prăvălit în râpă, sfărâmându-se.

Dna și d. Komarincki au fost grav răniți la cap iar șoferul are un picior fracturat.

Se crede că podul a fost slăbit de niste camioane grele ce-au trecut Sâmbătă peste el.

In județul Buzău

Pământul continuă să alunece

BUZĂU, 30. — O nouă alunecare de pământ s'a produs deasupra comunei Nehotești din jud. Buzău, din care pricină, valea râului Bâsca a fost complet astupată.

Puhaiele de apă provenite din toptrea zăpezii, și-au crolit o nouă abile pe terenurile din apropiere,

inundând mare parte din ele.

Legătura de cale ferată dintre Nehotești — Gara-Milei — a fost întreruptă. S'au luat măsuri ca podul metalic de pe râul Bâsca să fie demontat, spre a nu fi acoperit de pământ.

Misionar belgian masacrat în China

SANGHAI, 30 (Rador). — Se confirmă că misionarul belgian Dangreau a fost masacrat la 14 Ianuarie, împreună cu toți călugării creștini din provincia Sincheng.

Foștii conducători ai studențimei s'au înscris în „Frontul Renașterii Naționale”

BUCUREȘTI, 31. — Foștii conducători ai organizațiilor studențesti din întreaga țară s'au înscris în „Frontul Renașterii Naționale” trimițând, în același timp, o telegramă de omagiu și credință M. S. Regelui Carol.

Știri din lumea largă

PARIS, 30. (Rador). — Marele poet și dramaturg William Butler Yeats, laureat al premiului Nobel pentru literatură în anul 1923, a încetat din viață Duminecă la Menton, în vârstă de 74 ani.

MOSCOVA, 30. (Rador). — Cu ocazia expoziției de la York, Kalinin, președintele U. R. S. S. a pronunțat duminecă crofon un mesaj transmisând poporului și d-lui Roosevelt Sovietelor. Posturile de radio-sovietice, au transmis apoi un mesaj pentru Statele Unite.

MEMEL, 30. (Rador). — Într-o cuvântare rostită de d. Mann, șeful partidului nazist german din Memel, acesta a adresat avertisment acelor care caută să stea în calea aspirațiilor germanilor din Memel.

BERLIN, 30. (Rador). — „Berliner Tageblatt” va fuziona începând de la 1 Februarie, cu „Deutsche Allgemeine Zeitung” și „Berliner Tageblatt” apare la 31 Ianuarie pentru oară.

LONDRA, 30 (Rador) Poliția din Liverpool, a arestat doi irlandezi, după ce confiscase în cartierul irlandez al orașului, documente, o sticlă cu acid sulfuric, un butoi cu petrol, bidon benzina, un aparat de semnalizat, un cablu electric și o pușcă.

NEW-YORK, 30 (Rador). — Gangsterul George Waine primul locotenent al gangsterului Dutch Schultz, s'a sinucis cu focul de armă.

El făcuse declarații, ca martor, în procesul intentat de către guvernul Dewey contra lui James Nines și a altor acuzați, trimisă în judecată pentru concursul dat gangsterilor americani.

ULTIMELE ȘTIRI

Contribuția voluntarilor italieni pe frontul din Catalonia

ROMA, 30 (Rador). — Agenția „Stefani” transmite:

Generalul Gambaro a trimis d-lui Mussolini un raport privitor la participarea voluntarilor de trupă ale voluntarilor italieni, în luptele din Catalonia.

Raportul relevă că bătălia începută la 23 Decembrie 1939 a luat sfârșit în noaptea de 27 Ianuarie, după ce avangărzile trupelor de voluntari, constituite din divizia „Littorio”, în întregime italiană și trei divizii mixte, au intrat în Barcelona pe la Nord, ocupând Badelona și izolând Barcelona de restul armatei

republicane și de Franța.

Încercuirea Barcelonei a îngăduit corpului marocan și corpului din Navarra să intre în oraș în care a intrat în același timp și coloana legionarilor italieni.

Contribuția de sânge a legio-

narilor la această bătălie, de 70 ofițeri morți, din care 200 italieni, 600 legionari din care 316 italieni și 400 legionari răniți, din care 200 italieni.

Imigrația clandestină a evreilor în America de Sud

BUENOS-AIRES, 30. (Rador). — Imigrația clandestină a evreilor este studiată cu mare atenție la Montevideo de o comisie compusă din reprezentanții republicilor: Argentina, Uruguay, Brazilia și Paraguay. Aceste state au stabilit limite pentru intrarea refugiaților evrei pe teritoriul lor.

Actualmente se găsesc la Montevideo mai bine de 600 evrei sosiți ca turiști în țara, care și-au epulzat mijloacele de trai fără a obține permisiunea de a se stabili în Uruguay, sau de a se transfera în Argentina, Paraguay sau Bolivia.

Colaborarea industrială franco-germană

BERLIN, 30 (Rador). — Funk ministrul economiei naționale a primit azi pe reprezentanții industriașilor de potasiu, francezi.

Intr-o scurtă cuvântare d. Funk a relevat că colaborarea dintre industria germană și cea franceză

de potasiu, se dezvoltă în mod satisfăcător. Înțelegerea franco-germană în acest domeniu este deosebit de dutoare și se poate considera pe o bază și în celelalte domenii economice.